



松阳新兴: 茶香小镇 生机勃勃

松阳县新兴镇围绕茶香小镇茶产业发展,推进茶产业转型升级,形成了茶叶种植加工、销售、茶主题民宿、茶文化旅游、传统村落活态保护利用等产业融合发展的全产业链。

1月15日,记者来到省第二批特色小镇、浙西南茶叶第一镇——松阳县新兴镇,漫步在绿色无边的茶园之中。许多茶农正在管理茶园,村中的特色茶主题民宿点缀其中,绿道上不时有游人骑行而过,隆冬时节的绿色,另有一番生机勃勃的景象。

茶产业:一片茶带动一方发展

在下源口村十三都源流域沿岸,记者看到占地面积1700余平方米的绿茗锋茶文化旅游综合体主体工程已经完工,附属工程建设、内部装修以及绿化工程正在进行。80后“茶二代”业主叶洪清介绍,他带头尝试有机茶种植,每公斤有机茶能卖出4000多元高价。他看好新兴的茶产业,投资建设的综合体将成为集茶休闲养生、茶文化旅游、茶叶精深加工、茶机制造业等为一体的多功能文化旅游综合体,成为茶香小镇地标式建筑之一。据了解,新兴镇拥有茶园面积2.52万亩,年产量2766吨,产值3.18亿元,全镇70%的农民从事茶产业,80%的农民收入来自茶产业,90%的农业产值来源于茶产业。目前,全镇有茶叶加工户553家,加工产值7.68亿元,还有浙西南最大的茶青市场——上安茶青交易市场,年交易额超6亿元。在大木山骑行茶园游客接待中心

口,有一条集住宿、用餐、购物等于一身的“茶香一条街”。种茶、采茶、制茶、卖茶、赏茶、喝茶……在新兴,一片茶叶,通过一二三全产业链发展,已变身名为名副其实的“黄金叶”。

民宿业:茶主题民宿遍地开花

大木山茶园景区内的“茶田李下”民宿,是当地最早开出的第一批茶主题民宿。业主李贤高原本在外从事松香生意,2015年看到茶乡游客络绎不绝,投入30余万元将自己的房子改建成民宿,推出茶叶主题餐饮,在家门口吃上“旅游饭”。同时,他根据茶乡的实际,探索茶文化衍生产品的创新,推出了“茶田李下”品牌自制白茶、冻柿子等农产品。走进位于泉庄村松阴溪畔的“草木堂·隐泉”民宿,感觉一草一木皆散着茶香,充满自然韵味。业主周小伟正和携程工作人员商谈合作事宜,把特色民宿介绍给全国游客。周小伟说,他正在推出“艺术引入乡村”计划,以新兴镇民宿为载体,以茶叶为媒介,通过开展茶主题文化摄影、写生、书法、展览、艺术交流等的活动,打造“月月有活动,时时闻茶香”的茶香小镇特色文旅活动,吸引更多的游客来到田园新兴。据统计,依托茶香小镇建设和大木山茶园景区发展,茶文化主题民宿如雨

后春笋般在新兴涌现,全镇累计有民宿78家,可提供750个床位和1766个餐位,年平均接待游客量达40万人次,年平均总营业收入1000余万元。

古村落:活态保护添活力

海拔600多米的官岭村,是国家级传统村落,1月15日,记者和镇村干部一起,在弯曲的石子路上绕村而行。站在半山腰眺望,依山而建、错落有致的阶梯式村落展现在眼前,宏大的黄墙黑瓦古建筑群,和周边翠竹、溪水等自然景色构成一幅山居图,美不胜收。村党支部书记陈金标介绍,在这个保存完整的古村落里,近年来通过合理利用古民居改建民宿,目前已有民宿11家,形成了一定规模的民宿集聚区,吸引了众多学生前来写生,带动了乡村农产品、旅游产业融合发展,让村民在家门口就能享受古村落保护带来的幸福感。新兴镇有国家级传统村落8个,省级传统村落1个。新兴镇党委书记周志勇表示,下一步将把田园风光和高山古村落有机相融,推进传统村落活态保护和利用,以官岭村为扶持乡村旅游民宿发展的试点村落,发展农文旅带动传统村落活态升级,依托茶香小镇大木山茶园、传统古村落和文化民俗等资源,做好“茶产业+”的一二三产融合文章,振兴新兴乡村。

引凤回巢,打造创业之乡

● 我将继续带领乡、村干部发扬“江根石匠”精神,持续推进“两进两回”行动,进一步加快引资引智引资,为江根乡村振兴注入活力。

2016年,我调任江根乡,开始新的基层工作之旅。江根乡位于浙闽两省三县交界处,山高路远,大量青壮年劳动力外出谋生,村庄空心化日益严重,留守村民大都以种香菇、蔬菜为主,“弱、小、散”特点明显。如何在劳动力少、产业基础薄弱的困局之下实现跨越发展?带着这些困惑,我下村走访时与村干部、村民交谈最多的就是江根的产业之路……

偏远的江根有着山美、水清、空气好的自然资源禀赋,如何立足这一生态优势,让好生态转化为好经济?思前想后,我认为加快发展关键在人,江根的发展亟需一批有乡愁、有情怀、有思路、有资源的乡贤回归。

为此,我们立即推进乡贤回归创业相关工作:一方面,发动村干部、党员排摸在外创业的乡贤,联系了解乡贤产业与江根发展的契合度;另一方面,及时召开首届乡贤座谈会,与30余名名人贤士面对面交流探讨江根的产业前景。同时,我还组建招商小组,逐一拜访外出乡贤,大力宣传推荐江根发展生态产业的资源优势,诚挚邀请乡贤们“常回家看看”,共谋发展、振兴乡村。

功夫不负有心人,经过20多次的沟通交流,2017年5月,首个乡贤创业基地——“尚点农创园”落户江根,迈出了引才回归的第一步。目前,该基地拥有核心会员2000余人,每月邮寄销售“月子鸡”5000多只和土鸡蛋3万余枚。

上杉坑村2000多亩油茶基地长期处于半闲置状态,如何盘活资源,焕发产业新的生机,是我心里一直牵挂的事。得知在外经商的乡贤郑惟平、周家道有投资意向但心存顾虑后,我多次召集乡、村两级干部商讨“引贤”事宜,全力为乡贤回归创造条件。经过半个多月的努力,2019年6月,上杉坑村成功引进杉岩油茶种植专业合作社,两位乡贤回村投资1000余万元,转租承包油茶基地2400余亩。截至目前,油茶基地累计投资2000余万元,吸收35名村民稳定就业。2020年依靠分红和工资,上杉坑村集体经济收入8万多元,基地村民收入达到100多万元。

近年来,乡贤成为了江根产业发展的一大动能:电商品牌“睦睦食材”入驻坑村,建立藜麦种植基地,帮助村民销售绿色农产品,店铺年销售额破300万元;浙江农业龙头企业海丰花卉投资500万元,建设杨桐柃木基地一期……江根迎来了发展新天地。

展望“十四五”,江根将牢牢抓住打造“庆元800”公共区域品牌机遇,打好生态牌、乡情牌,全力赋能“乡贤创业之乡”,以海丰花卉杨桐柃木切叶基地、后洋生态石斑鱼基地、上杉坑油茶基地、“尚点创业园”等产业建设为重点,强化“生态+”理念,突显“江根”元素,加快建设浙闽边邑“庆元800”生态产品价值转化体验基地,着力打造浙闽边界乡村振兴样板,展现接轨海西区桥头堡的新担当。

2021年下了第一场雪,藜麦静待春天破土,杨桐柃木长势正好,体验基地已现雏形。

庆元县江根乡党委书记 叶昌平



记者 孙晓俊
通讯员 徐璐/文
记者 程昌福/图

云和县石塘镇双港村新任村党支部书记和村委会主任李柏青,引入“企业+村级”结合管理理念,探索班子队伍管理新模式,提升党员干部的工作积极性和效率,增强凝聚力和向心力,通过自己的努力,干出实实在在的业绩,努力让村庄“活起来”,让村民更有获得感、幸福感。



李柏青:“头雁”返乡促发展

“李柏青一上任就带领新班子给我们办了一件大实事,没有辜负我们的期望。”日前,云和县石塘镇双港村村党支部书记李柏青创新村集体经济模式,带领村干部踏实做事,给村庄带来的真实变化,表示赞赏。

“作为一个土生土长的双港人,虽然在外地生活,但我会发挥自己的优势多为家乡发展贡献力量。”担任村党支部书记和村委会主任以来,李柏青一有空就通过各种方式与村里的老干部和村民交流,学习村庄管理技巧,谋划下步发展规划。

李柏青大学毕业后就只身在外创业,从技术员学徒开始,经过多年努力,2014年在海宁创办了浙江多元纺织科技

有限公司。如今,企业年销售收入在海宁开发区2000多家企业中名列前茅。

事业有成后,作为乡贤的李柏青选择反哺家乡,积极投身家乡建设和发展,不仅在云和投资建厂,解决群众就业问题,还积极投身公益事业,资助困难学生上学,关爱山区留守老人。此次他回乡竞选“一肩挑”,就是想全心全意为家乡群众服务,帮助村庄发展。

“管理企业与管理村庄有很大的不同,我有信心在乡村群众的帮助下,把村庄治理得更好。”上任后,李柏青大胆创新,搭建了“村集体组织+公司+农户”村集体经济模式,利用企业网络平台,销售茶叶、板栗等农产品,增加村民收入。同时,对照“张榜招贤、揭榜挂帅”5

有+X榜单,迅速接过发展的接力棒,第一时间解决群众烦心事。

让村民出行的道路更加通畅是李柏青多年来的夙愿。上任后,李柏青针对张庄村通村公路建设实际,持续加快通村公路(一期)工程建设进度,目前已经基本建成,下步将进行路面硬化等工作,全力打造高质量农村公路。“这些都是全体村干部和村民共同努力的结果,大家心往一处想、劲往一处使,我们的生活水平也会越来越高。”李柏青说。

“双港村在县城东部,区位优势明显,相信在全体村民的努力下,村庄的发展趋势会越来越好。作为一名村干部,在外创业游子,我将尽自己最大的努力反哺家乡。”李柏青信心满满地说。



通讯员 程鹏鹏 文/图
郑琳健 赵海斌